

从福安市区沿104国道出发，驱车30多公里，便见到一片绿水青山环绕，良田千顷绿涛的谷地——溪柄镇柏柱洋。

溪柄镇是革命老区，是中央红军长征前全国八个革命根据地之一，被誉为“闽东延安”。同时，溪柄镇又有福安粮仓的美誉。这里生态资源丰富，有省级农民创业园和柏柱洋千亩高优农业园区，培育有绿竹、葡萄、茶叶、百香果、蜜柚、脐橙等特色农业产业。近年来，溪柄镇党委、政府在传承好红色基因的同时，坚持绿色发展，全力打造“闽东延安，田园花海”生态型红色农业旅游乡镇。



溪柄镇： 闽东延安 田园花海

□ 张文奎 高丽云

传承红色基因

今年以来，越来越多的游客来到溪柄镇柏柱洋斗面村的闽东苏区纪念馆，聆听革命故事、体验红色文化，感受“闽东苏区精神永放光芒”几个大字的时代伟力。

“今年是建党100周年，仅7月参观闽东苏区纪念馆的游客就超过10万人次。很多家长还特地带孩子来聆听红色故事。”闽东苏区纪念馆馆长林惠全说。

近年来，溪柄镇突出“旅游+红色”，深入推进“一片两轴三带”的党建发展空间，依托红色记忆布局，全面打造“闽东延安”党建示范带和溪柄乡村振兴示范片，形成点、线、面统筹发展的区域党建新格局。

“我们以闽东苏区纪念馆建设红军学堂为契机，全面融合党建、红色、旅游等元素，逐步完善斗面村特色乡村党校，结合‘四大旧址’等红色元素，将党史教育融入学习培训和实践锻炼课程中，为市、镇、村三级党组织开展闽东

特色党史学习提供平台。”溪柄镇党委书记周焱说。

近年来，该镇还创新打造“一馆两堂三再四址五讲六重”红色党建研学路线，实施闽东苏区革命纪念馆改造提升，斗面村红军街、闽东苏区纪念馆红军食堂和红军学堂工程改造提升等项目，广泛传播红色文化。“今年6月23日至6月27日，柏柱洋成功举办闽东柏柱洋红色旅游文化周，上演‘红色溪柄·斗面有请’一台戏，大家欢聚一堂，共同见证了老区振兴。”周焱说。

坚持绿色发展

走进柏柱洋，昔日的革命摇篮生机勃勃：葡萄园风光、茶园飘香、村落民居、花卉基地、库区风光……积淀了80多年的红色人文景观与田园牧歌式的乡村风光交相辉映。

以绿色发展为指挥棒，溪柄镇通过做好农村特色产业，围绕千亩高优农业示范园区布局，大力

推广科技合作和交流，加快推进农业产业转型升级，形成以茶叶、葡萄、绿竹为主导产业的精品农业，并积极培育新兴水果产业，重点发展贡柑、百香果、晚熟沃柑、红美人、阳光玫瑰等特色果类。目前，共建成绿竹丰产种植示范片6448亩；葡萄无公害标准化种植示范片7887亩，总产值约1.03亿元。同时，该镇还依托省级农民创业园、千亩高优农业园区辐射作用，开展科技交流与合作，加快推进农业产业转型升级，有效带富了一方百姓。

随着农旅“联姻”，当地“一二三”产融合发展步伐也在加快。近年来，溪柄镇同步开发生态观光农业及休闲旅游项目，整合提升“百卉园”“为荷而来”“可畅游园”“田间小寨”“乐乐嘉庄园”等项目，打造多元素的农业休闲体验区、采摘游乐区、景区观赏区，串联起红色主题教育和休闲农业观光于一体的旅游线路。

溪柄镇还牢固树立“绿水青山就是金山银山”发展理念，将美

丽环境作为美丽经济的基础，在改善农村生活生态环境中，实现“村村是美景，处处有乡愁”的宜居村景。西洋溪安全生态水系项目、畜禽养殖污染整治、镇区整治、污水管网改造、垃圾分类等项目逐步推进，河长制、路长制、山长制等制度严格落实，当地人居环境水平得到进一步提升。

在此带动下，一批乡村完成了美丽蜕变。中国传统村落楼下村、省级美丽乡村斗面村、省级文化名村榕头村等村落，深挖自身资源优势，形成特色品牌，并辐射带动立峰、溪南、西洋、东坪等周边村庄，以点带面，推动“闽东延安”景观带和乡村振兴示范片建设。

加快文化振兴

暑假，在溪柄楼下古民居内，国学班传来阵阵读书声。这个为孩子们打造的学习、修身养性的文化阵地，让家长们纷纷叫好。

近年来，溪柄镇党委、政府注重楼下历史文化名村发展，大力

支持古民居的保护及开发利用。在此推动下，楼下村结合古民居特色文化开展新时代文明实践活动，把“崇文善德”“里仁为美”等5座古民居打造成实践点，依托“五云书屋”乡村私塾、“篆刻艺术展示点”“摄影志愿者沙龙”等平台，组织“开门礼”“汉服秀”等传统文化传承活动，吸引众多汉服爱好者和摄影、绘画团队前来开展活动，提升了楼下村的文化内涵。

同时，该村还加大古民居的保护力度，重新修缮了楼下古街，吸引有识之士和在外乡贤进驻古民居，并推出休闲体验项目6个，植入民宿、咖啡馆、茶室、书院等多元模式，带动增加旅游附加值和村民经济收入。

“通过打造‘红色溪柄，楼下有请’民俗文化一台戏，不仅古民居成为网红打卡地，连古街也红火起来，村民纷纷回来投资创业。随着，美食元素的融入，古街的人气更足了，带动了楼下村的旅游发展。”溪柄镇楼下村专职村干王光炎说道。



夏去秋来，福安溪尾湾的海水，在“秋高气爽”的加持下显得更加湛蓝。溪邳村渔民正哼着曲调，倚着竹椅，双手飞快地忙碌着编织渔网。

随着宁上高速霞浦至福安段加快推进，将进一步融入三都澳湾区经济发展，沿海、向海、靠海、跨海优势愈发明显。近年来，福安溪尾镇全力念好“山海经”，通过海上养殖综合整治，发展海上养殖业，将休闲渔旅与传统养殖业相结合，“山海融合，多彩渔乡”的闽东滨海产业发展新空间，带动群众增收致富。

念好山海经，党建是引领。“我们坚持把做好村级组织换届工作作为强化基层党组织政治功能、提升组织力的有效抓手，努力打造一支‘一懂两爱’的农村工作队伍。”溪尾镇党委书记兰住华说。

为确保专职村干部留得住、干得好，该镇加强基层党组织带头人队伍建设，注重从

专职村干部、退伍军人、返乡创业大学生等人员中吸纳发展党员和村两委干部，专题研究专职村干部薪酬待遇，并以专职村干部为主要题材拍摄了《我们不“走读”》纪录片，获得第十四届全国党员电教片二等奖。

组织振兴有力，产业振兴有劲。走进连家船民上岸定居点溪邳村，一副对联“忆昔日居住连家船满江漂泊，想今朝上岸住新房倍感党恩”是渔民在党委、政府带领下，过上幸福生活的生动写照。在党的政策帮扶下，渔民上岸定居，实现了“搬上岸、住下来、富起来”的历史转变。

目前，溪邳村共有网箱养鱼3890口，挂养生蚝2250箱，吊养牡蛎1550亩，滩涂养殖600亩，海带养殖186亩，龙须菜养殖1500亩，池塘养殖400亩，蛏、蛤蜊、蚶、紫菜、海带、大黄鱼、瓶养章鱼等水产品，溪尾海蛎等小海鲜更是闻名遐迩。溪邳村还突出滨海渔乡小镇特色，改造提升溪邳“上岸”村

溪尾镇： 山海融合 多彩渔乡

□ 张文奎 郑金发

史展示馆，建设疍民文化古街、海上渔家体验式木屋，重现连家船民生活场景，渔旅融合新业态成效初显。

以溪邳村为代表，溪尾镇立足海洋资源，逐步发展成为福安水产养殖的“金三角”。如今，溪邳村村财已突破152万元，成为首批全国脱贫攻坚考察点，列入中国国際扶贫交流调研考察基地。

靠山吃山唱山歌，靠海吃海念海经。依山伴海的溪尾镇立足山海资源，做足“山海经”这篇文章。走进中国少数民族特色村寨坎下村，一串串葡萄爬满了藤架，如珠似玉、挂满枝头，以“阳光玫瑰”品种为主的中晚熟葡萄进入采摘期，预计今年亩产量可达1500公斤左右。

“坎下”顾名思义为“山坎之下”，是个名副其实的山区村，对此，溪尾镇坚持“绿水青山就是金山银山”的发展理念，立足资源，大力发展壮大百香果、蓝莓、桑葚、砂糖橘、“阳光玫瑰”葡萄等高优水果产业，重点培育“畲家乐”“畲之厝”“畲寨游”等第三产业，推动形成乡村游、体验游、生态游等综合联动效应，逐步实现让乡村产业兴起来、人气旺起来、村民富起来。

“自从种了砂糖橘，家里的生活条件变得越来越好了。我们家现在种植了9亩砂糖

橘，每年可增收8万元，生活是越过越好。”正穿梭于果林间忙着除草的钟奶奶说道。

不仅是坎下，溪边、仙洋、林洋3个产业薄弱村高优水果种植、林下养殖、生态养猪、茶园改造、山地农业综合开发等15个生产性项目，总投资7000万元，实现提质增效。溪边生态标准化生猪生态养殖项目实现当年引进建成投产，促进村财和群众收入实现“双增收”。

在产业多元发展的带动下，溪尾镇73户282人建档立卡贫困户实现稳定脱贫，坎下、仙洋、湖岭、石合等4个贫困村实现全部脱帽，实现了“连家船民上岸、畲族村民下山”梦想，同时，乡村振兴事业向纵深推进。“我们通过基础设施提升，人居环境整治等一系列举措，切实提高群众的幸福感和获得感，做好脱贫攻坚和乡村振兴的有效衔接。”溪尾镇镇长郑长春介绍，近年来，该镇深入实施“一革命四行动”，全面实现改厕全覆盖和旱厕“清零”。15个村居陈年垃圾、生活垃圾清理，做到定点收集，日产日清、清运全覆盖。溪邳、下邳、临江、坂中等村成为农村人居环境整治新亮点。通过持续开展村容村貌整治，巩固提升农村人居环境整治成效，并率先打赢“清海”收官战，率先实现五个100%。